

珠江夜游

【珠江简介】 --- 【海印大桥和二沙岛】 --- 【珠江新城和中山大学】 --- 【江湾大桥和大元帅府旧址】 --- 【天字码头】 --- 【海珠桥和海珠广场】 --- 【长堤大马路一带的著名建筑】 --- 【沙面】 --- 【白鹅潭】

【珠江简介】

珠江是北江，西江和东江的统称。其干流西江发源于云南省东部山区，流经贵州，广西到广东后于北江，东江汇合流入南海，全长 2214 公里，是中国内陆第三河流。从前，珠江流经广州的河段有一巨石，此石经千百年流水冲洗后变的浑圆光滑，就像一颗珍珠在阳光下闪闪发光；珠江因此得名。

【海印大桥和二沙岛】

前面的大桥叫海印大桥，建于 1988 年，全长 1,114 米，由 186 根钢索牵固，远看就像一把竖琴；两座塔尖形同羊角，寓意“羊城”

船的左边是一个小岛，叫“二沙岛”。解放后这里一直是国家级的体育训练基地，我国首位乒乓球单打世界冠军容国团和举重冠军陈镜开等都曾在这里受训。近年来，岛上盖起了星海音乐厅，广东美术院，广东华侨博物馆及几百栋高级别墅。

【珠江新城和中山大学】

前面是广州的新城区天河区中的珠江新城。20 多年前这里还是一片农田和村庄以及日寇侵华时留下的一座旧机场。现在这里已建起了体育中心，购物中心，高级写字楼，地下铁路等现代化建筑，成为广州市新的金融中心和娱乐中心。

船的左边是广州的海珠区，全国著名的中山大学就在这里。中山大学创办于 1924 年，原名国立广东大学，1926 年为纪念孙中山先生改名为中山大学。孙中山先生是广东香山县人，他领导的辛亥革命推翻了中国几千年的封建帝制，建立了中华民国，成为了中华民国首任总统。

【江湾大桥和大元帅府旧址】

前面这座大桥叫江湾大桥，1998 年建成。在大桥的南端有一座具有历史意义的建筑，建于清光绪年间（1895 年），原为广州士敏土厂的办公楼。1912 年，辛亥革命的胜利果实被北洋军阀袁世凯窃取，孙中山被迫辞去大总统职位；

后于 1917 年回到广州，在广州建立了中华民国军政府，孙中山被推选为军政府大元帅；当时的大元帅府就设在这座大楼里，该大楼现已僻为大元帅府纪念馆。

【天字码头】

船的右方有一座轮渡码头，叫天字码头。这是广州市内珠江河段上的第一个码头，清代时专为迎送过往官员而设；当年林则徐作为清政府的钦差大臣来广东查禁鸦片时也是从这里上岸。天字码头往北约一百米就是北京路步行街。

【海珠桥和海珠广场】

前面这座大桥叫海珠桥，是广州市内第一座跨江大桥，1933 年建成，长 356 米，由美国一家公司设计和承建。这座大桥原为开合式结构，1938 年日军侵占广州时把桥炸毁，后经修复，但开合部分无法复原。1949 年国民党撤往台湾前又把大桥炸毁，1950 年修复，1975 年大桥两侧各拓宽 7.8 米。

海珠桥的北端是一个花园式的广场，叫海珠广场；广场中央有一座纪念广州解放的解放军战士石雕像，广场的北面是广州宾馆，东面是华夏大酒店。

【长堤大马路一带的著名建筑】

前面又见两座大桥：较近的这座叫解放大桥，建于上世纪 90 年代；较远的那座叫人民桥，建于上世纪 60 年代。这两座之间北岸是长堤大马路一带从上世纪初开始就一直是广州最繁荣的地段之一。这里有许多建于上世纪初的近代建筑，如酒店、餐馆、戏院、电影院、百货商店、医院、教堂等。

右边这座大厦叫爱群大厦或爱群大酒店，于 1937 年由华侨集资兴建，是当时华南地区最高的建筑物，也是 70 年代之前广州最豪华的酒店。爱群大厦往上游约 150 米有另一座大厦，叫南方大厦；上世纪 80 年代以前，它是全国十大百货商店之一。

船的右前方有一幢顶部有一个大钟的具有西方建筑风格的大楼。这是旧时粤海关大楼，于 1916 年由美国一家公司设计并建造，其主要建筑材料均由美国进口。广州历来就是中国对外通商的重要口岸；从 1757 年（清乾隆 22 年）至 1842 年的 80 多年时间里，广州更是中国唯一的对外通商口岸。这座粤海关大楼是广州作为中国对外通商口岸是历史见证。

河边这座小楼叫塔影楼，也是一座具有历史意义的建筑。它是孙中山先生的亲密战友陈少白的故居；上世纪 20 年代，孙中山先生曾在这里住过。

河边这座纪念碑是沙基惨案纪念碑。1925 年 6 月，香港工人在中国共产党的领导下，举行了声援上海工人反对帝国主义的大罢工，十余万工人愤然离开香港来到广州，6 月 23 日和广州工人一起举行了大游行；当时游行队伍经过沙面租界对岸是沙基时，遭到了英法军警开枪射击，50 多人死亡，170 多人

重伤。这就是沙基惨案。

【沙面】

过了人民桥，船的右方是沙面。19世纪中叶，这里是美、英、法等帝国主义列强的租界，曾有19个国家相继在这里设立领事馆。沙面岛上至今还保留着150多栋欧陆式建筑，是全国重点文物保护单位。

这座高楼是白天鹅宾馆，1983年建成，是由中国人自行设计、建造和管理的首家五星级酒店。美国前总统尼克松、老布什和英国前首相撒切尔夫人等国家元首都曾在这里住过。

【白鹅潭】

游船现航行在广州城区内最宽阔的珠江河段，当地人称之为“白鹅潭”。传说明朝是农民起义领袖黄萧养曾在这里与官兵作战受伤，为难时水上突然飞起两只白天鹅，背起黄萧养冲出重围飞向远方；后来人们便把这一河段叫做“白鹅潭”。

白鹅潭是旧“羊城八景”之一，名“鹅潭月夜”。在月色皎洁的夜晚，江面在月光的照耀下碧波粼粼，船上的灯火与岸上的灯火交相辉映，远处不时传来悠扬的乐曲；好一派宁静而又繁华的鹅潭夜景